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RELACIONES TROFICAS (ALIMENTARIAS) EN LOS ECOSISTEMAS
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PRODUCTORES «
Organismos autotrofos que
pueden ser fotosintéticos o

_» CONSUMIDORES PRIMARIOS
Organismos heterotrofos. Se alimentan

directamente de los productores.

quimiosintéticos.
v CONSUMIDORES SECUNDARIOS
/ / Organismos que se alimentan
/ de los consumidores primarios.
P4 Son animales carnivoros.

DESCOMPONEDORES Y

/ TRANSFORMADORES
/ Se alimentan de los restos

organicos que originan los
eriores niveles troficos.



RELACIONES TROFICAS EN LOS ECOSISTEMAS
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DEPREDADORES,,—

CARNIVOROS

HERBIVOROS

PRODUCTORES |k
4\ -ii%f :

DESCOMPONEDO

Los consumidores terciaros se
alimentan de los carnivoros.

Los consumidores secundarios se
alimentan de los herbivoros.

Los consumidores primarios se
alimentan de vegetales, y a su vez son
comidos por predadores o carnivoros.

Los vegetales elaboran materia
organica a través de la fotosintesis.

Cuando los organismos mueren, sus
restos son transformados por los
descomponedores en sustancias
asimilables por la plantas.



CARNIVOROS
DE SEGUNDO
ORDEN

Ledn

CARNIVOROS

DE PRIMER
ORDEN
Licadn
Rinoceronte

PRODUCTORES

Hierbas L Dopeke
DESCOMPONEDORES



NIVELES TROFICOS EN UNA LAGUNA




TRANSFORMADORES Y DESCOMPONEDORES
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MIENTRAS EXISTAN MAS REDES MAS ESTABLE es el ECOSISTEMA




Hujo e materiay enereia et un ecosistems



FLUJTO DE ENERGIA

La energia solar. La

energia de la vida.
s VIvos
N materia y
energia para realizar sus
funciones vitales.

La energia gue hace
funcionar los
ecosistemas terrestres

es, fundamentalmente,
la energia solar.




FLUJTO DE ENERGIA

Aprovect

energia solar.

De toda la energia solar
gue llega a la Tierra,
solo un 1% es
aprovechada por los
seres vivos, el 99%
restante es reflejada en
forma de |luz o irradiada
en forma de calor,
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LA RESPIRACION CELULAR DEGRADA LA ENERGIA

Se realiza en la mitocondrias de todo ser vivo. En este proceso, los
compuestos organicos son transformados, empleando O,, en CO, y H,0. De
esta manera se les extrae la energia quimica que contienen. Esta energia se

usa en los proceso vitales, y acaba perdiéndose en forma de calor.

Compuestos
organicos 0O,

Respiracion s | Energia quimica




FOTOSINTESIS Y RESPIRACION
A
o=~
, . i < >
Del total de ENERGIA SOLAR que llega a la Tierra, sélo =N
entre el 1% se usa en la FOTOSINTESIS. Vv

Autotrofos

La FOTOSINTESIS se produce en los cloroplastos. Su reaccion global es:

6 CO, + 6 H,O + Energia luminosa - C,H,,0, + 6 O,

Autétrofos / He@
RESPIRACION <ATP >

C.H,,0, + 60, > 6CO, + 6H,0 + E

Calor



BALANCE GLOBAL DE LA FOTOSINTESIS Y RESPIRACION

Luz solar Oxigeno
/————) Alimento — Animales

Plantas

K Dioxido de carbono

Oxigeno y nutrientes

Luz solar W
co2 | ﬁ

- ® # - FJ ¢
Mutrientes inorganicos
2 98

Algas
9 Bacterias



Luz
(energia)

Energia solar
(dtit)

BIOTOPO

Descomponedores




FLUJO DE MATERIA Y ENERGIA EN UN ECOSISTEMA

Flujo de materia

En todo ecosistema hay:

Ciclos
CERRADO = [biogeoquimicos}

Un reciclado de la materia que se mueve
desde el ambiente abiodtico, pasa a través
de los org., y regresa al ambienta abidtico.

Flujo de energia [

— =
ABIERTO

\

energia endogena/ energia exdogena

Hay un flujo unidireccional de la
energia desde los autotrofos
hacia los heterotrofos.

La energia gastada se pierde en
forma de calor.




ENERGIA CALORIFICA CEDIDA AL MEDIO

Eneigl"olar .
- Consumidores

Consumidores Consumidores
primarios secundarios terciarios

oo Restos organicos

QP I

Materia inorganica

Descomponedores
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Respiracion Pérdidas por

otros procesos
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Respiraciéon

Consumidor
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ETAPAS EN EL FLUTO DE LA MATERIA Y DE LA ENERGIA

Incorporacion de la energia (luz solar) y de los compuestos

inorganicos por parte de vegetales, fitoplancton y cianobacterias.

.

A partir de la materia mineral y de la energia creacion de materia
organica.

g

Consumo de la materia organica por parte de organismos incapaces

de producirla.
g

Desintegracion de esta materia organica hasta llevarla nuevamente
al estado de compuesto inorganico.
Transformacion de los compuestos inorganicos en compuestos
minerales que pueden ser aprovechados por los productores de

materia organica.

La materia es utilizada de forma ciclica pero la energia
es empleada una sola vez, perdiéndose
paulatinamente, a lo largo de todas las etapas
senaladas, en forma de calor.




1%

ECOSISTEMA

90 %




Consumida por el
tercer nivel trofico

Consumida por el
segundo nivel tréfico

Biomasa




FLUJO DE ENERGIA EN UNA CADENA ALIMENTARIA

HERBIVOROS

10 %

La razdon de que las cadenas tréficas no tengan mas de 4 6 5 eslabones es que la
energia que queda para que pueda ser empleada en el siguiente nivel es minima
(< 10 %), aunque cada nivel trofico sea mas eficaz que el anterior.



CONSUMIDORES DE Ill TERCER ORDEN

PRODUCTORES
Energia retenida e ;
. en la mat. viva . Energia disipada @J‘ éaa
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Consumidores|— )
<— |~ primarios
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Uso de la energia por los vegetales, Ejemplo; EL MAIZ

De toda la energia solar que recibe el maiz un 0% es reflejada v vuelve al medio comao luz
o calor,

Un 49% es asimilada inicialmente en sustancias organicas, pero se extrae después por
medio de la respiracion y se emplea para realizar funciones vitales, sobre todo por la noche
cuando no hay luz solar. Esta energia termina en la atmésfera comao calor,

Salo un 1% es asimilada y almacenada como energia guimica en las sustancias organicas
que constituyen el cuerpo de la planta.
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Uso de la energia por los herbivoros, Ejemplo:; EL RATON

De toda la energia que contienen los vegetales de los que se alimenta un ratdn, un &0% se
pierde en sus excrementos y no puede ser utilizada.

Un 23% se extrae por medio de la respiracion y se emplea sobre todo en energia de
maoyvimiento, Esta energia termina en la atmosfera como calor,

Un 7% es asimilada v almacenada como energia quimica en las sustancias organicas gue
constituyen su organismeo,
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Uszo de la energia por los carnivoros, Ejemplo: EL Z0RR.O

El zorro, cuando se come un raton, pierde un 20% de la energia que contiene este en sus
excrementos y no puede utilizarla.

Un 50% la extrae de la materia organica del ratdn v por medio de la respiracion la emplea
sobre todo en moverse. Esta energia termina en el medio como calor.

El 20% restante es asimilada y almacenada como energia quimica en las sustancias
organicas gque forman su organismo,
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CUANTIFICACION DE LA ENERGIA - 1

Cantidad de materia organica de un nivel
trofico o de un ecosistema.

BIOMASA

(unidad de masa /

unidadde So V)
Por crecimiento de los ind.

Por reproduccién

[

PROBDUCCION > A biomasa (biomasa nueva)

A tiempo

Produccion

PRODUCTIVIDAD >

Biomasa




CUANTIFICACION

DE LA ENERGIA - 2

PRODUCCION PRIMARIA BRUTA (PPB) |—) biomasa producida por fotosintesis

PRODUCCION PRIMARIA NETA (PPN)

——) | PPN=PPB -E,

(A biomasa de los productores primarios)
(Eg = energia perdida por la respiracion,...)

PRODUCCION SECUNDARIA NETA (PSN)

\ 4

[Mat. organica ingerida] — [Materia desechada] — [Eg]

(A biomasa de los consumidores)

PRODUCCION NETA de un ECOSISTEMA (PNE)

\ 4

PNE = PPB - [Materia desechada] — [Eg]

(A biomasa del ecosistema)
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ramides ecologicas



PIRAMIDES TROFICAS O ECOLOGICAS

Una piramide ecoldgica

es una representacion
grafica de la biomasa o

de la energia de los dif.
niveles troficos de un
ecosistema.

Se construyen mediante un
rectangulo por cada nivel
trofico, proporcional a su
biomasa o a su energia.




PIRAMIDE DE NUMEROS PIRAMIDE DE BIOMASA

Consumidores
terciarios

Consumidores
terciarios

Consumidores
Productores secundarios

ﬁ’hﬁ‘ S| «— Consumidores

primarios

Productores Consumidores
Z primarios
PIRAMIE,),E L Representa la biomasa de
Representa el nimero e todos los organismos que
de individuos que Consumidores forman parte de un nivel.
forman cada nivel. scLuncLu 108

Fnergia
& Pérdidas de energia
en cada nivel

Indica la cantidad
de energia existente
en un nivel tréfico.

Productores
Consumidores
primarios




NIVEL TROFICO BIOMASA
(g/m?)

Consumidores tercuanos 10
(serpientes) =22

Consumidores secundarios 100
(sapos)

Consumidores primarios §&§ 1000

(saltamontes)

Productores
(pasto)



NIVEL TROFICO NUMERO DE
INDIVIDUOS

Consumidor e
secundario - - 3 - - - - - - -=- 1
(ave rapaz)

Consumidores :
BINOENEE = oves s
(ratones de campo) !



PIRAMIDES INVERTIDAS

PIRAMIDES INVERTIDAS

Normal Invertida

| ' Consumidores 3° I

Consumidores 2° |

I Consumidores |* |
I Productores




Peso seco

(gramos por m)
0.1 L. .
Piramide de biomasa
o I"
i norma
470.0
Peso seco :
(gramos por m ) Piramide de biomasa
invertida
21.0
4.0

El fitoplacton tiene poca biomasa, pero crecen y se reproducen a gran
velocidad, por lo cual puede mantener el siguiente nivel tréfico.



Consumidores
terciarios

Consumidores
secundarios

Consumidores
primarios

Productores

Numero de individuos



Construyendo una piramide de biomasa:

Construyamos con los siguientes datos una piramide de blomasa:

PrOTLICLOrES: rrucverisrmicrminysicsniers 5000 kg/ha

Consumidores primarios: ... 2000 kg/ha
Consumidores secundarios:..........1000 kg/ha
Consumidores terciarios: ... 200 kg/ha

oo

Cons. secun,
1000 kg/ha

Consumidores prima. 2000 kg/ha







